

# 潢川县:多点发力助春耕

吴禹哲

当前正是春耕好时节,潢川县在做好疫情防控工作的同时,把抓好春耕生产作为当前农业生产的首要任务,全力推动农村农业复工复产。

近日,小麦条锈病已进入快速蔓延流行期,小麦也进入齐穗扬花期,是赤霉病菌侵染的重要节点,小麦重大病虫害防治迫在眉睫。

走进潢川县魏岗乡高楼村的一处田间地头,笔者看到10架植保无人机、5台弥雾机正在同时展开立体病虫害防控。据了解,植保无人机、弥雾机等现代化农业生产设备与传统的人工相比,不仅效率提高了几十倍,还喷洒均匀、不留死角,无需反复喷洒,大大降低了对环境的污染,提升了防治虫害的效果,解放了劳动力,降低了劳动成本。

目前,潢川县农业已迈入现代、机械化时代,科技兴农成果进一步展现,各式各样的现代化农业生产设备纷纷进入田间地头,为高效的农业生产提供了强有力的保障。通过高效的机械化运作,既减轻了农民负担,又增加了农民收入,使农民幸福感大大提升。

为确保春耕生产顺利进行,该县提早布局,及早行动,组织技术人员对品种选择、播期播量、育苗方式、苗床管理、头季稻大田管理、再生稻大田管理等关键环节对农民进行培训,为全县再生稻生产提供强有力的技术支持。同时,县政府拟采取以奖代补的形式予以支持,推动全县再生稻专用品种、生产技术、高效模式有效集成,为再生稻稳产、高产打基础。

目前,该县各乡镇按照明确的目标任务,引导农户特别是合

作社、家庭农场和种粮大户等新型农业经营主体积极发展再生稻生产。

“今日多云,土壤湿度基本适宜,利于春耕春播工作的开展。”为助力春耕生产,该县及时推出《春耕春播专题气象服务》,为春耕生产提供保障。

在查苗情、查病虫害的基础上,该县及时制定了针对性的田间管理技术意见,把小麦条锈病、赤霉病防控等春耕生产知识及时送到田间地头,指导农民科学管理。

微信、网络、电话、视频……该县运用“不见面”的技术指导方式,帮助越来越多的农户进行春耕生产;组织在线培训,提供在线咨询、在线服务,让农业技术为春耕生产保驾护航。

目前,该县多部门配合,多点发力,有序推动春耕生产,田间地头处处一派繁忙景象。



日前,随着疫情好转,平桥区甘岸街道青年菜农李俊便带领30多位菜农恢复生产,新建起了占地20余亩的钢筋结构连动蔬菜大棚。在武汉疫情期间,李俊曾积极向武汉的多家医院及社区居民捐赠无公害新鲜蔬菜达50吨。图为李俊(右)同爱人王华在蔬菜大棚查看黄瓜的长势。李建设 摄

## 广交八方茶商 巩固脱贫成果 大别山茶市春茶开市

本报讯(邹晓峰 邓勇 冷顺阳)4月14日,光山县白雀园镇茶叶开市启动仪式在大别山茶贸市场举行。本次茶叶开市活动以“广交八方茶商 巩固脱贫成果”为主题,旨在通过搭建一个自由开放的茶叶交易平台,以茶会友,聚拢茶商,便利茶农,推动茶叶和巩固扶贫领域深度合作。

当天上午,笔者在开市的大别山茶贸市场看到,茶市内人头攒动,在散摊销售区,众多当地的茶农摆满了自家刚刚生产加

工的春茶,摊位前后挤满了前来询问购买的消费者,现场秩序井然、销售十分火爆,当日销售量超过了1.2万公斤。

周边凉亭乡的茶农邹善林告诉笔者:“我种茶20多亩,我把炒制好的干茶拿到茶市销售,每斤茶叶卖250元至380元,去年就卖了3万多元。听说今天开市,我拿来30斤干茶,一个茶商就给买走了,大别山交易市场很好,茶叶真的好卖。”

据白雀园镇党委书记陈新介绍,白雀园是豫南万亩茶乡之

一。目前,该镇茶叶基地面积达2.5万亩,建成茶叶千亩示范区5个,成功培育了“白雀翠茗”“光山雀舌”等名优茶,茶产业已成为助农增收和脱贫攻坚的支柱产业。茶市年交易量1000多万公斤,茶市日交易达万人次之多,年交易额达数亿元。在销售中借助“互联网+”等平台手段,大力发展茶叶电子商务,实现线上交易近千万元,带动茶农人均增收3500余元。产品除销售全国各地外,还销售到非洲、俄罗斯和蒙古等国。

县区  
传真



## 固始县徐集乡开展走访排查活动 确保问题整改到位

本报讯(陈歌 马晓冲)为了夺取脱贫攻坚战全面胜利,近日,固始县徐集乡党委政府结合本乡实际,在认真落实常态化疫情防控举措的同时,组织开展脱贫攻坚“大走访、大排查”活动,对2019年底走访发现的问题进行回头看,确保问题整改到位,巩固提升脱贫成果。

徐集乡这次走访排查分为资料组和走访组,分别由乡党委书记和乡长带队。资料组对产业扶贫、金融扶贫、就业扶贫、涉农资金、易地搬迁、整改台账、光伏资金等历年村档资料进行逐项核查。走访组对全乡所有建档立卡贫困户开展走访调查,对照去年的问题清单逐项核查,做到“在家见人、在外听声”。重点查看未脱贫户、边缘户、监测户三类人员情况,查阅帮扶计划及帮扶台账,研判其脱贫及致贫风险。新发现的问题立行立改,争取所有问题当场解决,不能当场解决的建立整改台账,及时交给各村限期整改。对受疫情影响不能外出务工的贫困人口,采取组织“点对点”返岗复工、帮助贫困劳力就近就业等措施,将疫情对贫困户收入的影响降到最低,实现收入稳中有升,确保高质量脱贫。

通过走访,徐集乡对贫困户收入账实不符、明白卡未能及时更新、个别慢性病门诊报销手续没办理等问题进行了全面梳理,为下一步扶贫普查工作奠定了坚实基础。

## 浉河区游河乡服务“四到位” 做好春季麦田管理

本报讯(涂家厚)近期,游河乡多措并举强部署,拓渠道强服务,全面做好春季麦田管理保夏粮丰收。

科普宣传服务到位。该乡通过各村科普宣传栏、悬挂横幅、村干部微信群等多种形式对当前小麦苗情特点、春季易发病虫害及预防措施进行广泛宣传,及时发布气象信息,针对近期出现倒春寒农业灾害,提醒群众及早应对,提前浇水、病虫害防治与叶面喷肥相结合,提高小麦抗寒性。

水利设施服务到位。该乡及时安排农业服务中心部门联合村干部对辖区内变压器、机井、渠系进行整修、维护,协调供电部门,确保电力供应。

农资监管服务到位。该乡组织派出所、市场监管等部门加强对农资市场的监管和全面排查,严格查处制假售假现象,强化监管,防止假冒伪劣农资损害农民利益。

技术指导服务到位。该乡组织农技人员深入田间地头,认真开展苗情、病虫“两情”调查,根据不同类型的苗情,因地制宜开展麦田管理专业技术培训和现场指导,指导好用药品种和剂量,确保做到安全用药、科学用药,为确保夏粮丰收打下了坚实的基础。